

小学五年级男生在网上写爱情小说,两个月吸粉2000多个 他妈妈知道后“反手一个赞”

为人父母

□洛教融媒首席记者 刘敏

如果孩子迷上写爱情小说,你会怎么办?是暗自窥探,看他有没有早恋,还是强烈阻止,以防耽误学习?近日,西工区一小学五年级学生李正,在“小红书”平台上写的爱情小说粉丝涨到2000多个,他的妈妈却没有抓狂,反而给了孩子一个大大的赞……

1 惊讶 儿子要学小姐姐 写爱情小说

仅仅两个月,10岁的李正在“小红书”上就拥有了2000多个粉丝,而这一切都缘于他写的爱情小说《蓝粉恋》。一个上五年级的小男孩,咋会开始写爱情小说?一切要从今年暑假说起。

“七月中旬的一天,儿子突然跟我说,他在‘小红书’上和一个网络作家聊天了,对方是个初二的小姐姐,写的爱情小说非常棒!”李正的妈妈何蓓说,听了儿子的话,她脑子里“早恋”等念头一闪而过。但是,作为一名教育心理学硕士、国家二级心理咨询师,她深知此时不宜多问,更不能轻举妄动。她看孩子不想多说,就没有继续话题,而是决定密切观察。

很快,何蓓等来了后续。有一天晚上,李正写完作业后正式宣布,他要模仿那个小姐姐,在“小红书”上写爱情小说。

“一个‘钢铁直男’,要写爱情小说?”何蓓说,最初,她有点儿吃惊,但看到孩子注意力集中在写作而非“爱情”上,就决定继续观察并适时引导,“我反手一个赞,给孩子说我支持他”。她与李正约定,以100为基数,粉丝每增长1人,他就奖励孩子1元,争取暑假结束粉丝量破千。

有了这个目标,李正干劲十足。每晚睡前,都会用半个小时更新1000字,何蓓也会时不时去看看。“这是不是描写爱情呢?也许不算。这更可能是基于小孩儿的视角在解读某种情感。”她说。



何蓓和儿子李正 (采访对象供图)

2 分享 和孩子相处最好“顺势而为”

孩子还是小学生,就拥有自己的社交平台,且每天花时间经营。何蓓不担心他沉迷手机,耽误学习吗?

“确实有过这方面的担心!但是,我很快调整了过来。”何蓓说,时代不同了,电子产品及各种社交平台,是工具不是敌人,不可能不让孩子接触,“作为家长,我能做的是先学会使用,再教给孩子正确的使用方法”。在生活中,何蓓自己把手机、电脑、社交平台作为工作的必备工具,所以,她的孩子也一样,很少在娱乐短视频、游戏中寻找乐趣,“我更倾向于让孩子尝试不同的事,鼓励其从中找到自己的兴趣”。

“当孩子对某件事兴趣正浓时,家长强势干预,很容易让孩子逆反。不如顺势而为,从中发现孩子

3 好处 写作能让孩子多一个角度看世界

“其实,写小说并不只是输出的过程,大家不必担心会影响孩子学习。”何蓓说,因为写小说,儿子现在看文学、影视等作品时,不再只是一个欣赏者,而多了创作者的视角,“他告诉我,在看《唐朝诡事录》时,他会想着在自己的小说里加一点儿悬疑元素;看电影《白蛇:浮生》,他会从编剧角度思考,为何这样设置情节……”

很多粉丝看李正文笔流畅、日

的闪光点,加以培养。”何蓓说,以前,她曾主动给孩子交流过写文章的经验,但儿子并不感兴趣。这次写小说,粉丝量到100个后,李正卡壳了,他开始主动找何蓓交流小说写作技巧——

“儿子,你有没有发现,在小说里,当主人公说明天一定要怎样时,一定会出各种意外而无法完成?”

“是的,主人公不是失忆了,就是出事故了。”

“所以,平平淡淡是好生活,但不是好故事,好故事一定有很多转折。”

……

此外,在何蓓的引导下,李正还会通过观察粉丝画像、分析同类账号、经常与粉丝互动等方法运营账号。

更千字,根本不相信作者是小学生。何蓓解释说,写文章对李正来说并不难,从小学一年级起,她就每天鼓励孩子自己讲故事。她将其转换成文字,与孩子一起修改、完善;小学三年级之后,李正的作文常常一写就是1000多字。

目前,李正的粉丝超过了2000人,何蓓也如约兑现了奖励。“拿到钱,他特别开心,给自己的小仓鼠买了饲料。”何蓓说。

心里话

心寒

我在女儿心中没地位

□洛教融媒记者 吕温

“别人过生日都开开心心,我却一肚子委屈无处说!”最近,涧西区张先生很郁闷,他向记者倾诉了烦恼——上周他过生日,上初中的女儿只给他一个拥抱当作礼物,他很不忿儿,因为“她妈妈过生日时,她特别用心地准备了礼物”。

张先生在吃醋的同时,也疑惑女儿为啥如此“双标”?

通过一件礼物,我彻底明白了我在女儿心中的地位。真叫人心寒啊!前两天是我的生日,我早早就开始期待了。因为妻子今年过生日时,女儿彤彤(化名)用攒的零花钱给买了一束花和一个金戒指。虽然戒指不大,但妻子都感动哭了,我也很羡慕。

终于,我的生日快到了。前一天晚上,我看见妻子偷偷摸摸走进女儿的房间,俩人不知道在嘀咕些什么。现在不都流行搞惊喜吗?说不定她俩在商量给我惊喜呢!为了不破坏这份“惊喜”,我就假装没看见她俩,但心里非常激动。

果不其然,生日当天,我下班后一进门,就看见妻子给我准备了一大桌菜。紧接着,女儿朝我走过来,笑着说了句:“祝老爸生日快乐,身体健康。”然后,又抱了我一下。饭桌上,我们边吃边聊,我满心欢喜地期待着女儿拿出礼物。谁知吃完饭后,她径直走向卧室。我等了半个小时,她都没有出来。

于是,我敲开女儿的房门,见她正在看书,便试探性地问:“彤彤,这次老爸生日,你准备送啥礼物啊?”彤彤抬头,疑惑地看着我说:“不是送你了一句祝福和一个大大的拥抱吗?”我当时傻眼了,为啥她精心给妈妈准备礼物,却只给我一个敷衍的拥抱?

“我妈把我拉扯大不容易,孝敬她不是应该的吗?这你还要吃醋。”我被女儿的话怼得哑口无言。过了一会儿,我又问昨晚她们在屋里说啥了。“多亏我妈提醒我今天是你的生日,不然我还真忘了。”女儿漫不经心地说。她的这番话让我的心情跌入谷底。

女儿的区别对待令我百思不得其解。妻子负责全职带娃,而我负责赚钱养家,为啥女儿看不见我的辛苦?我就不值得她花心思吗?

国家二级心理咨询师、洛阳市兼职心理教研员杨静:张先生有不满情绪是正常的。他同样为这个家付出了许多,也渴望女儿能像爱妈妈一样爱他,这背后是身为父亲对爱的需求和期待。不过,张先生的家庭是传统的“男主外,女主内”模式,日常生活中,妻子肯定对女儿照顾更多。女儿更容易从细节、行为中,直接感受到来自妈妈的爱,也因此会更依恋妈妈。

要想让女儿重视自己,张先生首先要在陪伴方面下功夫。尽可能保证每周都有和女儿独处的时刻,一起吃饭、散步,这种简单、有仪式感的相处能增强自己在她心中的存在感。此外,也可以多参与到孩子的学校事务中,例如家长会、校园开放日等。

其次,要注意对孩子的教育方式。多和女儿沟通,了解她的特点、个性,才能有共同话题。当她遇到困难时,别指责,而是要第一时间让她知道爸爸是她坚强的后盾,这样才能走进女儿的心里。

最后,建议寻求妻子的帮助。目前,妻子在女儿心中更有影响力。可以和妻子商量一下,多在女儿面前维护自己的形象。慢慢地,女儿也会懂得父亲对她的爱。

求师问教

孩子自律性差 能让他开门写作业吗

□洛教融媒记者 何奕儒

瀍河区五年级学生家长李女士:我儿子自律性很差,他以前在客厅写作业,我能监督他。这学期开学后,他说客厅太吵,要在自己卧室学习,但我发现他总是偷看漫画,而且写作业速度很慢。我要求他开门做作业,他却不同意,该咋办?

合嘉仓小学校长葛晓静:小学生抗干扰能力较弱,给他们营造一

个安静的学习环境很有必要。如果孩子开门学习,屋外的谈话、走路、洗碗等声音容易让他们分神。如果家长担心孩子写作业不自觉,我建议这样做——

把孩子的房间和书桌整理干净,让玩具、零食、电子产品等远离孩子视线,减少干扰。若孩子自觉性差,可采取“定时间,下任务”的方式,合理监督他。例如,每天根据孩子的作业量,估计出各科作业

的完成时间,分解成单个任务写在本子上,到点后检查作业完成程度,已完成的内容画“√”,未完成的画“○”,写错的画“×”,如果孩子的作业写得又快又好,还可以给予奖励。如果孩子经常不能按计划完成作业,家长可与他协商,要求自己陪着他写作业,其间,家长可以安静做自己的事情,这种方式不仅会让孩子感到舒适,还能让他养成认真的态度。